

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Цветослав Антонов Георгиев, д.м., Медицински университет–Варна, на материалите, предоставени за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност **“Професор”** в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, научна специалност „Ревматология“

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност **“Професор”** в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, научна специалност „Ревматология“ към МУ-Пловдив

Съгласно Заповед № Р-2383/11.07.2024 г. и писмо № Р-1700/12.07.2024 г. от Зам.-Ректор НИД на МУ - Пловдив са предоставени материали за изготвяне на становища относно обявяване на процедура за две академични длъжности **“Професор”** в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, специалност „Ревматология“, към Медицински университет – Пловдив с двама кандидати - доц. Севдалина Николова Ламбова, дм и доц. Росица Валериева Каралилова, дмн.

I. Анализ на кариерния профил на кандидата

Кандидатът по съответния конкурс доц. д-р **Севдалина Николова Ламбова, дм** е член на академичния състав на Катедра “Пропедевтика на вътрешните болести” към Медицински факултет на МУ-Пловдив.

Доц. д-р Севдалина Николова Ламбова е родена на 25 май 1979 г. в гр. Карлово. Завършва медицина през 2003г. в Тракийски университет – Медицински факултет, гр. Стара Загора. От 2004г. започва обучение като редовен докторант в Катедрата по пропедевтика на вътрешните болести, МУ – Пловдив, УМБАЛ “Св. Георги” ЕАД Пловдив. От 2004г. специализира в Клиниката по ревматология към УМБАЛ “Св. Георги” ЕАД Пловдив като има признати специалности по “Ревматология” (от 2015г.) и “Вътрешни болести” (от 2016г.). От 2014г. е магистър по “Обществено здраве и здравен мениджмънт”. От 13.03.2007г. е асистент в Катедрата по пропедевтика на вътрешните

болести, а от 17.12.2018г. – главен асистент. От 15.02.2022г. заема длъжността доцент по Ревматология в същата Катедра.

През 2009г. работи по научен проект след спечелена стипендия от EULAR (European League Against Rheumatism – Европейската съсловна организация на ревматолозите) в Клиниката по ревматология и клинична имунология, Болница Керкхоф, гр. Бад Наухайм, Германия, където на 16.12.2011г. защитава докторска дисертация, призната от Медицински университет Пловдив през 2013г. От 2016г. до момента е Началник на Отделение по ревматология към МБАЛ “Св. Мина” ЕООД Пловдив. Доц. д-р Севдалина Ламбова владее английски (C1) и немски език (B2).

II. Общо описание на представените материали по конкурса

Доц. Ламбова е представила изключително прецизно подготвени документи, които отразяват високото ѝ ниво на професионализъм и внимание към детайла. В представената самооценка кандидатът демонстрира убедително, че не само покрива, но и значително надвишава Минималните национални изисквания за научната и преподавателската дейност, необходими за заемане на академичната длъжност „Професор“ в научна област 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина.

Анализът на отделните групи показатели показва, че доц. Ламбова има сериозни научни постижения, публикувани в реномирани международни и национални списания, както и значителен принос в обучението и подготовката на студенти и млади специалисти. В допълнение, кандидатът има активна роля в научно-изследователски проекти и участия в международни научни форуми, което допълнително подчертава високото ѝ академично и научно ниво. Тези показатели ясно свидетелстват за нейната значителна компетентност и готовност да заеме длъжността „Професор“, като допринесе още повече за развитието на медицинската наука и обучение.

Табл. 1. Наукометрични показатели и преподавателска дейност

ГРУПА	ПОКАЗАТЕЛИ	Изисквания АД “Професор”	Доц. Ламбова, дм
А	1. Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен "доктор"	50	50 т.
Б	2. Дисертационен труд за присъждане на научна степен "доктор на науките"		
В	3. Хабилизационен труд - монография 4. Хабилизационен труд - научни публикации (не по-малко от 10) в издания, които са реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация	100	100 т.

ГРУПА	ПОКАЗАТЕЛИ	Изисквания АД "Професор"	Доц. Ламбова, дм
Г	<p>5. Публикувана монография, която не е представена като основен хабилитационен труд</p> <p>6. Публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен "доктор" или за присъждане на научна степен "доктор на науките"</p> <p>7. Публикации и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация</p> <p>8. Публикации и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове</p> <p>9. Публикувана глава от колективна монография</p>	250 точки	1325,2
Д	<p>10. Цитирания или рецензии в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация или в монографии и колективни томове</p> <p>11. Цитирания в монографии и колективни томове с научно рецензиране</p> <p>12. Цитирания или рецензии в нереферирани списания с научно рецензиране</p>	300 точки	8185 т.
Е	<p>13. Придобита научна степен "доктор на науките"</p> <p>14. Ръководство на успешно защитил докторант (п е броят съръководители на съответния докторант)</p> <p>15. Придобита медицинска специалност</p> <p>16. Участие в национален научен или образователен проект</p> <p>17. Участие в международен научен или образователен проект</p> <p>18. Ръководство на национален научен или образователен проект</p> <p>19. Ръководство на международен научен или образователен проект</p> <p>20. Публикуван университетски учебник или учебник, който се използва в училищната мрежа</p> <p>21. Публикувано университетско учебно пособие или учебно пособие, което се използва в училищната мрежа</p> <p>22. Обучение на стажанти, специализанти и докторанти (семинарни и практически занятия)</p>	140 точки	223.1
Ж	<p>Преподавателска дейност:</p> <p>Учебна натовареност (лекции и упражнения):</p> <p>Академична длъжност:</p>	<p>200 точки (за последните 2 г. X 1 т/час)</p> <p>200 точки (доцент – 100 т. за 1 год.)</p>	<p>720 часа = 720 т. + 225 т.</p>
	ОБЩО:	1240	10 828.3 т.

III. Оценка на научните трудове на кандидата за цялостното академично развитие

✓ Обща характеристика на научната продукция и публикационна активност

Доц. д-р Севдалина Ламбова е автор и съавтор на 77 пълнотекстови публикации (от които 67 реферирани в Scopus или Web of Science). Общият импакт фактор на пълнотекстовите публикации на доц. д-р С. Ламбова е 110.195, а импакт факторът на публикуваните научни съобщения/резюмеа – 207.4.

В настоящия конкурс доц. д-р С. Ламбова участва с 23 пълнотекстови реферирани статии (11 с импакт фактор), 14 доклада и научни съобщения/резюмеа публикувани в реферирани списания, 6 пълнотекстови публикации в нереферирани списания.

Доц. Ламбова е представила доказателствен материал по предходни процедури за ОНС „Доктор“, АД „Доцент“.

✓ Научна активност – разпространение и приложение на научно-практическите постижения на кандидата сред научната общност

Представените в справката научни приноси на доц. Ламбова обхващат широка и разнообразна научна проблематика, която е насочена към актуални и значими аспекти както в общата медицинска практика, така и в специализираната област на ревматологията. Тези приноси напълно съответстват на изискванията и спецификите на обявения конкурс, демонстрирайки задълбочено познание и иновативен подход в разглеждането на ключови медицински въпроси.

Научните трудове на доц. Ламбова включват оригинални изследвания, които допринасят със значителни открития, както и потвърдителни и приложни аспекти, които имат пряко значение за практическата медицина. Значителна част от резултатите са публикувани в престижни международни списания, които са индексирани в световноизвестни бази данни като Scopus и Web of Science. Освен това, много от тези публикации са включени в списания с висок Impact Factor (IF), индексирани в Clarivate Analytics, което е допълнително доказателство за значимостта и качеството на нейната научно-изследователска работа. Това подчертава, че доц. Ламбова е активен и признат изследовател в своята област, с принос, който е от значение не само на национално, но и на международно ниво.

Основните специализирани научни области на развойна и научноизследователска дейност са фокусирани върху следните направления: склеродермия, капиляроскопия, дигитални улцерации при системни заболявания на съединителната тъкан, остеоартроза, остеопороза и др.

✓ **Участие в изпълнение и ръководство на проекти**

Доц. д-р Севдалина Ламбова участва в научни и образователни проекти. В настоящия конкурс участва със следните проекти:

1. КП-06-Н-33/9 Диагностично и прогностично значение на нови биомаркери при остеоартроза и потенциал за болесто-модифициращи терапевтични интервенции, Фонд “Научни изследвания” към МОН с ръководител проф. д-р Балик Джамбазов, 2019- 2022г. (Приложена служебна бележка от ПУ “Паисий Хилендарски”) – успешно финализиран и отчетен.

2. Участие като академичен наставник в образователен проект BG05M2OP001-2.013- 0001 “Студентски практики” – фаза 2 (приложено допълнително споразумение №Р- 558/15.09.2020г.).

3. Международен научен проект - COST Action CA20104 “Network on evidence-based 7 physical activity in old age”.

4. Международен научен проект COST Action CA21122 “PROmoting GeRiAtric Medicine IN countries where it is still eMerGing” (Потвърдително писмо от МОН, Изх. №0423- 12/07.05.2024г.)

✓ **Научно-творчески постижения (научен авторитет)**

Доц. д-р Севдалина Ламбова е автор и съавтор на 77 пълнотекстови публикации (от които 67 реферирани в Scopus или Web of Science). Общият импакт фактор на пълнотекстовите публикации на доц. д-р С. Ламбова е 110.195, а импакт факторът на публикуваните научни съобщения/резюмета – 207.4.

Доц. д-р Севдалина Ламбова е редактор за секцията “Склеродермия” на списанието Current Rheumatology Reviews (реферирано в Web of Science и Scopus; импакт фактор за 2022г.: 1.5). От 2020г. доц. д-р Севдалина Ламбова е член на редакционната колегия на списание Life (реферирано Web of Science и Scopus; импакт фактор за 2022г.: 3.2). Приложени са служебни бележки от издателствата. Доц. д-р Севдалина Ламбова има опит като рецензент в международни реферирани

ревматологични издания. Приложена е справка с проведени рецензии от база данни Web of Science и сертификати от някои списания. Доц. д-р Севдалина Ламбова е рецензент към конгреса на EULAR (European League Against Rheumatism, Европейската съсловна организация на ревматолозите) през 2019, 2020, 2021, 2022, 2023г. Приложени копия от със списъците на рецензентите за последните две години 2022 и 2023г.

✓ **Ръководство на докторанти**

Доц. Ламбова е научен ръководител на двама успешно защитили докторанти и на един редовен докторант в период на обучение. Ръководител е на обучението на специализанти по ревматология. Участва като водещ в обучителни курсове, вкл. на workshop “Капиляроскопия” по време на националните конференции и конгрес по ревматология 2020, 2021, 2022, 2023г. Съавтор е на модул от on-line курс по капиляроскопия на EULAR. Доц. д-р С. Ламбова е член на организационния комитет и лектор в първия за страната курс по капиляроскопия под егидата на EULAR, който предстои да се проведе септември 2024г.

IV. Оценка на монографичния труд

В конкурса за АД “Професор” доц. Ламбова представя монография на тема “Капиляроскопия в ревматологията – какво още трябва да знаем?” с обем 216 страници. Монографичният труд включва 12 основни глави, 112 фигури и 15 таблици. Монографията покрива критериите според ЗРАСРБ, като е рецензирана от трихабилитирани лица, а данните необходимостта от споделяне на натрупаните през годините знания и опит в приложението капиляроскопията са принос към ревматологичната практика.

Монографията на доц. Ламбова е внимателно структурирана в съответствие с академичните изисквания и отговаря на всички критерии за обем и съдържание. Трудът демонстрира значителна научна стойност, като представя оригинални данни, подкрепени от авторски капиляроскопски изображения, които обогатяват и визуално подкрепят изложените теоретични концепции. Разгърнатото съдържание на монографията е съпроводено с изчерпателна библиография, в която авторът се позовава на широк спектър от научни източници, което допълнително подчертава дълбочината и сериозността на изследването. Този подход показва не само отлична осведоменост по темата, но и умение за критично анализиране и интегриране на съществуващите знания.

В заключение, монографията, написана от доц. Ламбова, представлява ценно учебно помагало с ясно изразена научно-приложна стойност. Тя не само допринася към разширяването на знанията в областта на капиляроскопията, но и служи като надежден ресурс за специалисти и студенти, които се интересуват от тази област. Трудът е значителен принос в медицинската литература, който предлага важни насоки за практическо приложение и бъдещи изследвания.

V. Отражение (цитиране) на публикациите на кандидата в националната и чуждестранна литература

Научните трудове на доц. д-р Севдалина Ламбова са цитирани в редица реферирани публикации с импакт фактор, включително от водещи експерти в областта. Според базата данни Scopus (достъп месец август 2024г.) публикациите са цитирани 840 пъти, h-индекса на доц. д-р Севдалина Ламбова е 14. Приложена е справка от базата данни Scopus.

В конкурса доц. д-р Севдалина Ламбова участва с 552 цитирания, от които 533 цитирания в реферирани списания (Web of Science и Scopus), 19 цитирания в монографии и колективни томове с научно рецензиране. Приложена справка от НАЦИД за 552 цитирания и справка за импакт фактор на цитираните статии от списъка за участие в конкурса.

Предоставените справка от доц. Ламбова свидетелства за H-index 15 в Scopus, а направената таква в базата данни Web of Science показва H-index 13. Смятам, че представените цитирания и справки свидетелстват за високия публикационен имидж на кандидата, покриват и дори многократно надхвърлят изискванията по Правилника за академично развитие в Медицински университет - Пловдив и ЗРАСРБ.

VI. Комплексна, качествена оценка на учебно-методическата и преподавателската дейност

Под ръководството на доц. Ламбова успешно са защитили двама докторанти, а един редовен докторант е в процес на обучение и писане на собствен дисертационен труд. Тя активно участва в подготовката специализанти по ревматология, демонстрирайки висок професионализъм и ангажираност към развитието на младите специалисти в областта. Доц. Ламбова е и ключова фигура в обучителните инициативи в ревматологията, като е водещ на обучителни курсове, включително на работния

семинар “Капиляроскопия” по време на националните конференции и конгреси по ревматология през последните няколко години (2020, 2021, 2022, 2023 г.).

Освен това, тя е съавтор на модул в онлайн курс по капиляроскопия, организиран от Европейската лига за борба с ревматизма (EULAR), което подчертава нейния принос в международното научно обучение. Като признание за нейните заслуги и експертиза, доц. д-р Ламбова е избрана за член на организационния комитет и лектор на първия в България курс по капиляроскопия организиран от Българското дружество по ревматология и одобрен от EULAR, който ще се проведе през септември 2024 г. Тази инициатива ще постави основата за нови стандарти в медицинското обучение и ще утвърди България като център за напреднали изследвания в тази област.

Справката за преподавателската дейност през последните две години показва, че доц. Ламбова е натоварена с 225 учебни часа в обучението на стажанти, специализанти и докторанти, и 720 учебни часа в лекции и упражнения. Активната ѝ роля в подготовката на нови учени и специалисти подчертава нейната отдаденост към академичната общност и значимия ѝ принос в развитието на научния потенциал в областта.

VII. Критични бележки и препоръки.

Нямам конкретни забележки относно работата на доц. Ламбова. В по-нататъшната си дейност бих препоръчал да сподели с по-голяма аудитория своите научни трудове, включително хабилитационния труд, представен под формата на монография. Също така, би било полезно да разшири колаборацията си с изследователски екипи в страната, за да продължи да обогатява своя научен принос.

-

VIII. Обща оценка за съответствието на кандидата

С настоящото становище давам **ПОЛОЖИТЕЛНА** оценка на доц. Севдалина Ламбова, дм, спрямо минималните национални изисквания по чл. 26, ал. 2 и 3, съответно на изискванията по чл. 26, ал. 5 от ЗРАСРБ и специфичните за МУ – Пловдив изисквания по направления за звена с клинична дейност, определени в Правилник за академично развитие в Медицински университет – Пловдив.

IX. Заключение

На базата на детайлния анализ на преподавателската, развойната и научно-изследователската дейност на доц. д-р Севдалина Николова Ламбова, дм, мога да потвърдя, че кандидатът отговаря на задължителните и специфични условия, изисквания и наукометричните критерии за академичната длъжност „ПРОФЕСОР” в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, специалност „Ревматология”, съгласно Правилника за развитие на академичния състав на Медицински университет - Пловдив и ЗРАСРБ. Давам **ПОЛОЖИТЕЛНА** оценка на кандидатурата.

30 август 2024 г.

гр. Варна

Изготвил становището: 

/доц. д-р Цветослав Антонов Георгиев, дм/

Заличено на основание
Чл.5 §1, б. "В" Регламент (ЕС)2016/679

